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Розглянуто роль підприємництва у формуванні ефективної системи господарювання 

в Україні, зокрема сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку підприємництва в 

промисловості, а також фактори, що впливають на підприємницьке середовище. 

Обговорені правові засади здійснення підприємницької діяльності в Україні, 

теоретичні та практичні засади бізнес інжинірингу, який тлумачився як концепція 

управління у вигляді сучасних методик бізнес інжинірингу, як спосіб управління бізнес- 

процесами. 

Прикладні аспекти оптимізації підприємницької діяльності з використанням апарату 

бізнес інжинірингу й виробничих функцій проілюстровані на прикладах оптимізації 
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виробництва харчових продуктів, зокрема в промисловості в цілому, а також на 

Березінському й Миколаївському КХП, на підприємствах виробництва м'яса переробної 

промисловості, зокрема на ПП Фірма «Гармаш». Розрахунки показали, що неоптимальність 

фондоозброєності вітчизняних промислових підприємств викликана систематичною 

переоцінкою основних виробничих засобів, яку проводять самі підприємства задля 

компенсації інфляційних процесів у державі. 
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ВСТУП 

 

 

В сучасних умовах існування вітчизняних промислових підприємств, 

дуже гостро стоїть питання грамотного управління бізнес-процесами. 

Підприємствам необхідно втримувати власні позиції на ринку, а для цього 

необхідно будувати бізнес з урахуванням потреб споживачів та комплексним 

підходом до процесу організації виробництва. 

Бізнес інжиніринг є сучасним та прогресивним методом управління із 

застосуванням інженерних методик, що відповідає умовам теперішнього 

часу. Інжиніринг є новим фінансовим інструментом управління для 

оптимізації бізнес-процесів операційної діяльності підприємств України. 

Проблемам сутності та розвитку інжинірингу присвячено наукові праці 

таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як В. Геєць, І.О. Кузнецова,   

П.П. Маслянко, О.С. Майстренко,  І.І. Мазур, В.І. Максимов, О.В. Редкін,  

Н.В. Федькевич, А. Чупрін, В.Д. Шапіро та ін. У працях цих науковців 

визначено сутність, види інжинірингу, його взаємозв’язок з бізнес-

процесами, що протікають у виробничих підприємствах на різних етапах 

інноваційної діяльності. Але досить залишається недостатньо вивченими 

питання оптимізації    підприємницької діяльності  на основі бізнес 

інжинірингу.  

У дослідженні розглянуто роль підприємництва у формуванні 

ефективної системи господарювання в Україні, зокрема сучасний стан, 

проблеми та перспективи розвитку підприємництва в промисловості, а також 

фактори, що впливають на підприємницьке середовище.  

Обговорені правові засади здійснення підприємницької діяльності в 

Україні, теоретичні та практичні засади бізнес інжинірингу, який тлумачився 

як концепція управління у вигляді сучасних методики бізнес інжинірингу, як 

спосіб управління бізнес-процесами.  

Наведено приклади застосування бізнес інжинірингу на українських 

підприємствах. Оптимізація розглядалась як важливіша риса сучасної 



підприємницької діяльності.  

Проаналізовано поняття та сутність оптимізації бізнес-процесів на 

основі інжинірингу, досліджено оптимізацію системи бізнес-процесів 

підприємства сфери інжинірингових послуг, пов’язаних зі створенням систем 

управління якістю на підприємствах. Згідно до створеної моделі оптимальної 

системи бізнес-процесів підприємства сфери інжинірингових послуг для 

розрахунків використано дані ТОВ «Чорноморенергоспецмонтаж» у розрізі 

проектування об’єктів електрозабезпечення, проведення електромонтажних 

робіт, виконання робіт з виготовлення  електротехнічного обладнання та 

пусконалагоджувальних робіт.  

Розглянуто теоретичні засади оптимізації фондоозброєності на 

промислових підприємствах з використанням виробничих функцій, що 

адекватно описують залежність реалізованої продукції від витрат капіталу на 

основні виробничі фонди і робочу силу.  

Показано, що у разі вимірювання всіх змінних у вартісному виразі в 

умовах оптимальної фондоозброєності, що забезпечує максимум випуску 

продукції при заданих витратах капіталу (мінімізує витрати на заданий 

випуск продукції), гранична норма заміщення виробничих факторів дорівнює 

одиниці. Цей теоретичний висновок відкрив можливість визначати формулу 

оптимальної фондоозброєності для будь-якої субституційної виробничої 

функції.  

Прикладні аспекти оптимізації підприємницької діяльності з 

використанням апарату бізнес інжинірингу й виробничих функцій 

проілюстровані на прикладах оптимізації фондоозброєності в промисловості 

України в цілому, в тому числі на металургійних підприємствах держави, в 

переробній промисловості виробництва машин і устаткування, на спільному 

українсько-німецькому машинобудівному підприємстві «АТЕМ», на 

хлібопекарських підприємствах виробництва харчових продуктів, зокрема в 

промисловості в цілому, а також на Березінському й Миколаївському КХП, 

на підприємствах виробництва м'яса переробної промисловості, зокрема на 



ПП Фірма «Гармаш». Розрахунки показали, що неоптимальність 

фондоозброєності вітчизняних промислових підприємств викликана 

систематичною переоцінкою основних виробничих засобів, яку проводять 

самі підприємства задля компенсації інфляційних процесів у державі.  

Для забезпечення позитивного грошового потоку (перевищення 

надходжень над витрачаннями), зростання виручки від реалізації товарів, 

робіт, послуг запропоновано проведення заходів щодо оптимізації 

дебіторської заборгованості, а саме надання знижок покупцям для 

прискорення розрахунків за продукцію. Проведення таких заходів привиде 

до прискорення оборотності оборотних коштів  підприємства та вивільненню 

їх з обороту. 

В ході проведеного дослідження були отримані важливі теоретико-

методологічні та практичні результати, які були впроваджені в діяльність 

Департаменту економічної політики та стратегічного планування Одеської 

обласної державної адміністрації (Одеська обласна державна адміністрація, 

Департамент економічного розвитку і торгівлі, довідка № 01.1-27/728 від 

12.12.2020 р.), результати дослідження впровадження у діяльність  ТОВ 

«Бюро Верітас Сертифікейшн Україна» (довідка № 148/az від 15.06.2020 р.), 

ПП ТОВ «Бюро Верітас Україна» (довідка № 150/mv від 15.06.2020 р.), 

департамент автоматизованих систем управління та електропостачання ТОВ 

«Санта»  (довідка № 8/1 від 15.07.2020 р.). 

Авторами розділів і підрозділів є: 

Вступ, висновки, 4.4, 4.5 – д.е.н., професор Янковий О.Г.  

1.1, 1.2, 1.3, 4.6 – к.е.н., доцент Кошельок Г.В.  

2.1, 2.2, 2.3 – к.е.н., доцент Грінченко Р.В. 

2.4, 3.1, 3.2 – д.е.н., доцент Траченко Л.А. 

3.3, 4.1, 4.2, 4.3 – к.е.н., доцент Янковий В.О. 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Серед причин неоптимальної фондоозброєності на вітчизняних 

підприємствах промисловості головною є суттєве завищення переоцінки 

основних фондів підприємств, оскільки чисельник класичного показника 

фондоозброєності виражаються у вартісних одиницях, які перебувають під 

вагомим впливом  рівня інфляції в країні. 

2.  Розрахунки показали, що за 2011-2017 рр. первісна (переоцінена) 

вартість основних фондів у промисловості України зросла у 2,76 раза в 

результаті здійснених переоцінок на окремих вітчизняних підприємствах. 

При цьому особливо різкі зміни в первісній (переоціненій) вартості основних 

виробничих засобів спостерігались у 2012, 2015 і 2016 роках.       

 3. Усі існуючі методи нарахування амортизації, що використовуються 

на вітчизняних промислових підприємствах, в той чи іншій мірі залежать від 

величини первісної (переоціненої) або залишкової вартості основних 

виробничих засобів. Тому при їх викривленні відбувається й відповідне 

спотворення величини нарахованої амортизації. Остання стає необґрунтовано 

завищеною і цей економічний феномен, з огляду на його розповсюдження в 

України, є цілком прийнятним та вигідним для більшості підприємств 

промисловості. 

4. Лінійні тренди зносу основних виробничих засобів, побудовані за 

емпіричними даними України в цілому, промисловості й галузі 

машинобудування за період 2010-2018 рр., продемонстрували:  

- наявність загального незначної спадної тенденції з невеликим 

зниженням відсотка зносу у середньому приблизно на 2,9 % на рік, яке 

намітилось в Україні в цілому; 

- невеликий, але висхідний тренд досліджуваного показника в 

промисловості – зростання коефіцієнта зносу основних фондів у середньому 

приблизно на 1,1 % на рік; 

- відсутність будь-якої тенденції в розвитку коефіцієнта зносу основних 



фондів у машинобудуванні за досліджуваний період часу, тобто можна 

говорити про наявність певного стаціонарного процесу в динаміці 

аналізованої ознаки: окремі її значення коливаються навколо середнього 

ступеню зносу основних виробничих засобів, що дорівнює 69,2 % 

5. Аналіз літературних джерел, а також власні розрахунки  трендових 

моделей динаміки зносу основних виробничих засобів в Україні в цілому, в 

промисловості та в галузі машинобудування дозволив дійти висновку про 

посилення негативних тенденцій у відтворенні основних виробничих засобів 

на протязі останнього двадцятиріччя.  

6. Проблеми, які призводять до прискорення негативних процесів при 

відтворенні основних фондів на промислових підприємствах, мають 

хронічний характер і не можуть бути вирішені такими простими заходами, 

як, наприклад, підвищення норми амортизації. Фундаментальна причина 

проблем – порушення інвестиційного циклу на стадії відшкодування вартості 

основних виробничих засобів підприємств у результаті нецільового 

застосування коштів амортизаційного фонду, з одного боку, і пасивної ролі 

державних контролюючих органів, перш за все, фіскальних, з іншого боку.   

7. Доведено доцільність використання в економічних дослідженнях, 

поряд з класичним показником фондоозброєності, його вартісного аналога  – 

відношення середньорічної залишкової вартості основних виробничих 

засобів до річного фонду оплати праці на підприємстві (в регіоні, в галузі).  

8. Головною перевагою вартісного показника є порівнянність його 

чисельника і знаменника, оскільки вони обидва виражені в грошових 

одиницях і певним чином ураховують (хоч і не зовсім синхронно) індексацію 

інфляційних процесів у країні. В такому вигляді вартісний вимірювач 

фондоозброєності більш адекватно відображає реалії сучасної української 

економіки в порівнянні з класичним показником та дійсно координує 

важливіші на сьогоднішній день виробничі фактори – основний капітал і 

оплату праці.   

9. Вартісний вимірювач фондоозброєності опосередковано відображає 



рівень людського капіталу на підприємстві, оскільки робоча сила високої 

кваліфікації, при підготовці якої були зроблені суттєві інвестиції в освіту, 

охорону здоров’я, мобільність людини, повинна відповідно оплачуватись. 

Це сприяє удосконаленню інтелектуального та професійного зростання 

працівників, підвищенню їхніх продуктивних здібностей, що приносить 

підвищений дохід як окремому індивідууму, так і підприємству й 

суспільству в цілому.  

10. Використання в рамках виробничих функцій замість величини 

середньооблікової кількості працівників підприємства середньорічного 

фонду оплати праці в якості вимірювача витрат робочої сили дозволяє 

застосовувати еквімаржинальний принцип і всі співвідношення, які з нього 

випливають. Це відкриває можливість використовувати одиничну граничну 

норму технологічного заміщення виробничих факторів, або коефіцієнти 

еластичності будь-якої субституційної виробничої функції для простого 

знаходження формули і середньої величини оптимальної фондоозброєності – 

точки внутрішньої рівноваги товаровиробника. 

11. Розроблена процедура елімінування негативного впливу переоцінки 

основних виробничих засобів на фондоозброєність підприємств відкриває 

можливість визначити необхідний розмір виробничого фактора, за рахунок 

якого планується відновлення оптимальної фондоозброєності, а також знайти 

потребу в одному з ресурсів для досягнення тої ж мети у випадку, коли 

інший ресурс є заданим. 
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